

文化动态

多彩工艺品 点滴传“西厢”

—《西厢记》研究学者雷建德江南寻“宝”侧记



剪纸《西厢记》
南京博物院馆藏的宜兴



王木东、蒲廷瑛夫妇创作
的彩塑作品《西厢记》

运城晚报讯 近日,著名《西厢记》研究学者、永济普救寺文化顾问雷建德辗转南京、扬州、苏州、无锡四地,深入探访剪纸、木雕、彩塑、泥人、瓷器笔筒等非遗技艺中的《西厢记》艺术遗存馆藏。

雷建德此次考察行程中,在《西厢记》相关剪纸作品方面收获颇丰。他先是收藏了扬州系列剪纸《西厢记》,后又在南京博物院邂逅了馆藏的宜兴《西厢记》剪纸作品。该作品以精湛的技艺与独特的艺术魅力,成为此次考察剪纸艺术的一大亮点。

雷建德在南京博物院发现一幅宜兴剪纸(纵86cm,横44cm),以精细镂空技法再现“愿天下有情人终成眷属”等经典场景。其构图疏密有致,线条如行云流水。

雷建德在扬州也发现了西厢记主题剪纸《传书》。剪纸是民间情感的“无字书”。这些作品将“崔张”爱情从文本转化为视觉符号,成为百姓生活的美学启蒙。

在苏州,雷建德来到了建于1912年的同里崇本堂。这座具有清代建筑风格的古宅以雕刻艺术

著称,正厅木窗腰板上刻有全套14幅《西厢记》的故事。

从“张生惊艳”到“终成眷属”,14幅画面以“连环画”形式展现,每幅仅手掌大小,上面的人物却神态毕现,衣纹褶皱处可见刀工之精。窗板纵向排列于厅堂,暗合“步步高升”吉兆,体现明清工匠将戏曲叙事融入建筑祈福的智慧。

在扬州,雷建德专程前往位于邗江区文昌西路的扬州博物馆,找到了《西厢记》木雕拓图。木雕让《西厢记》从舞台走进生活空间,成为江南民居的精神装饰。

无锡惠山泥人同样吸引了雷建德的目光。无锡惠山泥人是江苏省无锡市惠山古镇特产,也是中国国家地理标志产品,相传已有400多年的历史。雷建德此次专程寻访惠山泥人潘(潘政)工作室制作的《西厢记》泥人作品,果然找到了《西厢记》人物泥人像。惠山泥人的工艺特色是采用惠山特有黑泥,“三分坯七分彩”,人物面部模印细腻,衣饰则手工捏塑,裙裾飘然。

在无锡博物院,雷建德发现了艺术名家王木东、蒲廷瑛夫妇创

作的彩塑作品《西厢记》。作品融入了写实性表现技法,人物造型注重比例与结构,表情神态刻画清晰细腻,色彩明丽,恰到好处。

以《西厢记》为题材的作品,是康熙时期文人瓷器的经典代表。在无锡博物院,雷建德发现了清康熙青花开光人物纹笔筒·西厢记。直径18厘米的笔筒,外壁以青花开光形式分绘西厢记的4个情节,“泥金报捷”(张生科举高中)、“锦字传情”(书信传情)、“郑恒求配”(郑恒逼婚)、“张生荣归”(衣锦还乡),画面构图严谨,人物神态生动。

另一高13.5厘米的早期康熙笔筒,通景描绘“佛殿奇逢”——张生与崔莺莺在普救寺初遇,莺莺以袖遮面欲折花枝,红娘持扇立于其间,山石皴法及人物比例体现康熙早期风格。

雷建德告诉记者,此次江南之行收获颇丰,为他的网上博物馆增加了新的内容,也为将来在更大范围内的展览、传播家乡文化提供了更精彩的展品。

(本报记者)

民间故事

永济晓朝虫蝗庙与唐太宗的传说

□讲述人:曹克选、曹克敬
整理:曹中义

中华人民共和国成立前,在永济晓朝村南、涑水河岸,有一座规模宏大的宫廷式建筑——虫蝗庙,民间亦称虫王庙。庙内正殿内供奉着唐太宗李世民的塑像。为什么把李世民尊为虫王(蝗)呢?说起来还有一段离奇的传说。

传说唐贞观年间,河东一带蝗虫大发,危害稼禾。地方官员800里加急,上奏朝廷,不一日即达圣聪。唐太宗李世民闻报大惊,心急如焚,急点三千御林军,如临大敌,御驾亲征,不一日来到河东地界,只见田野之上,蚂蚱遮天蔽日而来,所过之处,只听“飒飒飒”一阵咀嚼声,顷刻之间绿油油的大片田苗被吃得精光。

老百姓们手舞扫帚、扁担奔驰田野,打的打,埋的埋,有的用犁翻埋,有的支起大锅烫煮。然而蚂蚱是愈打愈多。此情此景,气得

李世民挥手掠住一只飞来的大蚂蚱,恶狠狠地说:“宁食吾心!勿食民苗!”说罢,他一口把大蚂蚱吞下肚子。吞后即感到一阵恶心难受,张口一吐,谁知竟从嘴里飞出一只燕雀鸟。这燕雀鸟形似家燕而体形较大,两翼大部灰褐色,颈的后部有半环形的棕色斑纹,尾纯白色,稍分叉,通称土燕子,乃是大蚂蚱的天敌。只见它展翅飞向蚂蚱群,口里一边发出“啾啾啾”的叫声,一边见蚂蚱就啄而吞之,动作迅猛异常。令人十分惊讶的是,不一刻,田野里都成了燕雀鸟的天下。原来横行无忌的蚂蚱,统统成了燕雀鸟的美食。渐渐田野一阵明亮,只见燕雀鸟向四散逃亡的蚂蚱追逐而去。

此时此刻,李世民龙颜大悦,摸着胡须大笑:“天助我也!”老百姓闻知皇帝圣驾到此,纷纷伏地而拜。

从此,人们为了纪念李世民的圣恩,祈祷灾情不再发生,周边

48个村集资在李世民吞蚂蚱的地方仿皇宫盖起一座大庙。在起庙名字的时候颇费了一番心思,因蚂蚱被皇帝所吞,便命名为“蝗虫”,因燕雀鸟是皇帝所吐,便命名为“燕诏诏”即皇帝“诏命”而至,后简化为“燕召召”。据此将庙名定为“虫蝗庙”,庙内正殿塑了李世民的立身雕像:左手抓住一只大蚂蚱,右手放飞一只燕雀鸟,并在大殿木刻楹联一副:

四十八村朝圣主;

一年四季保平安。

人们尊李世民为“虫王”,因李世民是皇帝,便在虫字旁加“皇”字,称为“虫蝗”,并定于每年七月十五至十八,庙会4天,年年祭祀、岁岁进香。特别是庙会日,48个村轮流做东主持,除唱戏外,舞狮、高跷等民间社火表演,热闹非凡。

后来,虫蝗庙毁于抗日战争时期,但李世民吞蝗救民的故事却流传了下来。

运城珍宝馆

文物名片

主角:何绍基行书条幅
出生时间:清代
尺寸:纵122厘米、横29.5厘米
藏宝地:盐湖区博物馆

□记者 薛丽娟

自古以来,书画便是心灵的诗笺,能于笔墨间调节情绪、滋养心灵。盐湖区博物馆馆藏中,何绍基行书条幅便是此等佳作。其墨韵流转,兼具书法灵动之美与深邃文化意趣,为世人心灵构筑起一片宁静且充满力量的栖息之地。此行书条幅为纸本,纵122厘米、横29.5厘米,经征集入藏。作品独具匠心,左侧书迹与右侧款印信息相互映衬,完美融合了艺术欣赏与文化解读,既展现出何绍基作为清代书法大家的卓越艺术水准,又传递出其背后深厚的文化底蕴。

何绍基,这位活跃于晚清时期的的文化巨擘,字子贞,号东洲居士,在书法和文学领域均占有重要地位。书法上,他篆、隶、行、楷皆通,尤擅行书与隶书。其行书融合颜真卿之雄浑、欧阳询之险峻,独创“回腕法”,笔力雄健,意态超逸,被誉为“有清二百余年一人”。文学创作上,他主张“诗文书画,贵乎真意”,诗文兼具学识与性情。此外,何绍基治学严谨,对经史子集研究颇深。其艺术成就既源于天赋,更得益于对传统的继承与创新,堪称清代文化史上一座令人仰止的丰碑。

再观这幅行书条幅,《黄庭经》的字句在何绍基笔下可谓焕发出另一种魅力。从笔法上看,灵动与厚重兼具,线条粗细变化自然流畅。书写“负甲持符开七门”时,笔画牵连之处如行云流水,尽显行书“游丝引带”之妙;而在“此非枝叶实是根”一句中,字形大小错落,字间呼应连贯,于变化中蕴含和谐之美。“回腕法”的运用,使笔下线条刚劲又不失婉转,每一个字皆似有生命,彰显了书法大家的深厚功力。

《黄庭经》中的“负甲持符开七门,此非枝叶实是根,昼夜思之可长存,仙人道士非可神”寥寥数语,虽简短却蕴含着道家深邃的养生与哲学思想。“负甲持符开七门”运用隐喻手法,暗指人体经络气血运行,强调疏通体内关窍;“此非枝叶实是根”则一语点明养生的关键在于抓住根本,就像树木需重视根系培育,而非仅关注表面枝叶一样,提醒人们应关注自身内在元气修养。“昼夜思之可长存”倡导人们通过坚持不懈的内省与修行,实现身心和谐、延年益寿;“仙人道士非可神”更是振聋发聩,打破对神灵的盲目迷信,引导人们回归对自身潜能的挖掘,体现了道家“我命在我不在天”的主动精神。

从艺术表达看,何绍基以书法转译经典,使文字超越了单纯的文本层面,获得了视觉化的艺术呈现。落款“子贞何绍基”及钤印“何绍基印”“子贞”,不仅标明作者身份,更成为作品艺术构成的重要部分。白文印章于素纸墨字间,增添古朴雅致之气,体现中国传统书画“诗书画印”一体的美学特征。

在快节奏的现代社会,何绍基行书条幅及所录《黄庭经》句所蕴含的智慧依然具有重要现实意义。它倡导“务实为本”的生活态度,提醒人们在追求物质繁华时,不能忽视内在精神滋养,就如同“非枝叶实是根”所告诫的那样,无论在职场发展还是个人成长中,都要夯实内在根基,积累真才实学。同时,它强调“专注内修”的自我提升,“昼夜思之可长存”启示我们无论知识学习、技能精进还是心性修养,都需专注坚持、思考实践。“仙人道士非可神”则启示我们破除迷信,不盲目依赖外部力量,而是相信自身的努力,面对挑战,与其寄托于虚幻的“捷径”,不如激发内在潜能,以积极的行动去创造价值。

纸墨间的艺术与哲思

何绍基行书条幅

